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Protokoll

der Sitzung des Ortschaftsrates Schmiedeberg 
am Montag dem 23.05.2016 um 19.00 Uhr im Nebengebäude Pöbeltalstr. 1, Sitzungssaal

anwesend: Peter Hofmann 
Maik Biber
Markus Geiger
Bettina Schmidt
Hans-Jochen Sandig

Gäste: Hr. Mirowski, Hr. Krenkel, Hr. Ölschlägel

Der OV begrüßt die anwesenden OR und Bürger und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 
Beschlussfähigkeit fest.

TOP 1 Protokollkontrolle und Bürgerfragerunde

Das Protokoll der Sitzung vom 18.04.2016 wird bestätigt.

Bürgerfragerunde:

Herr Ölschlägel: Investitionsplan kommunale Wohnhäuser: OBM hatte im SR am 2.9.2015 andere Angaben zu 
Investitionen gemacht als die Verwaltung auf Anfrage des OR. Was gilt nun?

Herr Krenkel: Pyramide wird bis morgen eingerüstet, Anstrich und Änderungen an der Beleuchtung werden 
durchgeführt; Rückwand am Modell 1924 wird neu gestaltet (bisher nur provisorisch).
→ Mittel des OR können erst mit Haushaltsfreigabe erfolgen

Fußwegbau und Erneuerung der Regenwasserschleuse im Molchgrund muss dringend erfolgen (Befahrung durch
die Stadt).
→ OV erläutert die Probleme mit nötigen Grundstückskäufen und unsere Planungen für den Kindergartenweg 
sowie unsere mehrfachen Versuche, eine Geschwindigkeitsbegrenzung zu erwirken. Der Verkehr mit schweren 
LKW hat in letzter Zeit stark zugenommen.

Was ist aus dem Projekt einer neuen Trauerhalle geworden?
→ Dazu wurde 2013 ein Projekt erstellt für den Eingangsbereich des oberen Friedhofs. Es wurde bisher nichts 
weiter dazu geplant. Derzeit betreiben wir vordringlich die Erneuerung der Schule.

Herr Mirowski: Für die Trauerhalle gab es früher auch Probleme in der Abstimmung zwischen Gemeinde und 
Kirche/Pfarrern bezüglich der Belegung der Friedhöfe.
→ zukünftig soll nur noch oben belegt werden

Werden die Vereinbarungen des Eingliederungsvertrages abgearbeitet und geprüft?

TOP 2 Auswertung des Protokolls der Stadtverwaltung Dippoldiswalde

Zu den Anfragen der letzten Bürgerfragerunde hat die Stadtverwaltung geantwortet:
- Containerstellplatz in Dönschten: Um Probleme mit den Anwohnern und Schneeberäumung zu vermeiden, 
sollen die Container zunächst stehen bleiben. Der OR fordert den Bauhof und das OA auf, kontrollierbare 
Maßnahmen zur Ordnung an diesem Standort zu ergreifen (u. A. Schild aufstellen).
- Einfahrt am Schloss: Löcher wurden behelfsmäßig mit Mineralgemisch verschlossen
- Fassade ehem. Gemeindeamt: Dach wird behelfsmäßig rep., Fassade erst 2018 vorgesehen
- Bauverein 125: Bauarbeiten sollen inzwischen fertig sein
- Verkehrsspiegel, Gebäude am Funkturm, Verkehr am Bauverein: keine Antwort
- Spielplatzbeschilderung: ist in Planung zur einheitlichen Beschilderung
- Holzbrücken: keine konkrete Aussage
- Müll an Verbindungsstraße nach Dönschten: Zuständigkeitsprobleme in der SV (?)



- Geschwindigkeitsanzeige: keine klare Antwort. Der OR erbittet Antwort vom Verkehrsamt!
- Kiosk: Eigentümer haben ein wenig aufgeräumt, das Dach ist immer noch kaputt und innen ist es verdreckt.
→ Der OR ist mit dem jetzigen Zustand nicht zufrieden und behält sich weiter Schritte vor.
- Hund von Fam. Baor: keine Antwort
- Fassade DGH Dönschten: Neuanstrich für 2017 angeregt
→ Reinigung ist normale Pflegearbeit, die keiner HH-Planung bedarf!
- OB/Hr. Kohl entschuldigt
Die fehlenden Antworten von Fr. Zornsch/Verkehrsamt sind bis zur nächsten Sitzung nachzureichen!

TOP 3 Vorbereitungsabsprachen für unseren Freundschaftsbesuch am 28.05.2016 in Mšené-lázně

Der OV erläutert den geplanten Ablauf unseres Besuches. (Abfahrt 8 Uhr)

TOP 4 Beratung am 9. Mai in der OS Schmiedeberg mit Eltern/Lehrern/Förderverein

Der OR erläutert noch einmal das Geschehen im SR zur Verwendung der Sonderinvestitionsmittel. Er hat  
inzwischen auch umfangreiche Dokumentationen zum Beschluss und der Sicherheit in Turnhalle/Schule.

Der OV hat dem OB mitgeteilt, dass wir die Streitvertretung zum Eingliederungsvertrag anrufen. Der OR 
Obercarsdorf hat sich der Anrufung angeschlossen.
Die Streitvertretung wurde für den 02.06., 18 Uhr in Schmiedeberg (nicht öffentlich) einberufen. 

TOP 5 Fortsetzung des Bauvorhabens Fußweg zum Kindergarten

entfällt wegen Abwesenheit von Hr. Kohl

Stattdessen  Beschluss zum Bauantrag der Fa. Rettberg / Beschluss OR-SB-005/2016

Der OV informiert anhand der einreichten Unterlagen. Der OR stimmt dem Antrag einstimmig zu.

TOP 6 Vorbereitungsstand der Ersatzpflanzung Schlosspark und Stadion

Durch Fällungen bei Baumaßnahmen u.a. am Mühlgraben sind Ersatzpflanzungen erforderlich. Pflanzungen 
erfolgen mit heimischen Laubbäumen am Stadion (Rollerbahn) und Schlosspark Naundorf. 

TOP 7 Informationen des OV und Allgemeines

Am Samstag, 21.05 fand wieder die 48h-Aktion statt. Jugendliche der Baptistengemeinde haben den Fußweg 
unterhalb der „Konsumtreppe“ gepflastert. Der OV lobt diesen Einsatz. Die Bezahlung des Splitts ist noch 
ungeklärt. Danke auch an den Bauhof und Fam. Schütz für die Zusammenarbeit.

Der OV hatte ein Treffen mit Fr. Eichler, Touristikamt, zu den Planungen für die Zeit der Fertigstellung der 
Bahnlinie.
→ Treffen mit OV an der Strecke, Touristik und IG Bahn

Gratulationen: Wir brauchen unsere Glückwunschkarten zum 85. Geburtstag auf und werden dann nur noch zum
90. Geburtstag gratulieren.

Die Bepflanzung vor dem Bürgerbüro ist erfolgt. Danke an den Bauhof.

Wandertafel Schmiedeberger Markt: Die Tafel ist fertig repariert, der Bauhof baut schon an der Konstruktion, 
Fa. Zimmermann erarbeitet die erforderlichen Textänderungen; Aufstellung erfolgt bis Ende Juni.

Kreativmeile: Veranstalter waren mit Besuch und Angebot trotz schlechtem Wetter zufrieden.

Festwochenende 300 Jahre Kirche: rundum gelungen und niveauvoll

Werner-Krauss-Turnier: ca. 600 Teilnehmer mit internationaler Besetzung

Für die nächste Sitzung laden wir erneut Hr. Kohl und den OB ein.



Fam. Geiger hat am Bürgerhaus/Pyramide Pflanzen eingesetzt.

Dönschten: Das Ehrengrab von Hr. Otto wurde noch nicht instand gesetzt, Bäume bitte mit verschneiden. 
Badeinsatz war gut. 

Warum werden die Schlüssel bei Vermietung DGH und Nebengebäude für 3 Tage ausgegeben, aber nur einer 
bezahlt? 

Def. Straßenbeleuchtung: Brandweg 13 

Nächste Sitzung:  13. Juni 2016, 19 Uhr, Schmiedeberg 
Treffen 18.30 Uhr am Schmiedeberger Markt zur Begehung Kindergartenweg
Ende der Sitzung: ca. 21:00 Uhr

Markus Geiger (Protokoll) Peter Hofmann (Ortsvorsteher)


